
=ovÉ
LL
\o
l'-o
sq

PROTOKOLL DES GEMEINDERATES OPFIKON

srrzuNc vou 5. Juni 2023

PROTOKOLL

der 7. Sitzung

-68-

Vorsitz:

Mitglieder:

Entschuldigt:

Protokoll:

Ort:

Zeit:

Prâsidentin Silvia Messerschmidt

30 Mitglieder

Ceren Bingôl (Studium)
Rebeca Meier (Studium)
Lukas MUller (Krank)
Qëndresa Sadriu-Hoxha (Klassenlager)
Ramôn Tscharner (Arbeit)
Thomas Wepf (Ortsabwesenheit)

Ratssekretârin Sara Schôni

Singsaal Lâttenwiesen

19:00 -20:25 Uhr

TRAKTAN DIERTE GESCHÂFTE:

Prâsentation VBG Verkehrsbetriebe Glattal AG

Prâsentation Stadtrat: Regierungsprog ramm

Prâsentation Stadtrat: Digitalstrategie

Mitteilungen

Protokoll der 6. Sitzung vom 8. Mai2023

Postulat David Sichau (Grûne) und Milena Brasi
(NlO@GLP) und Mitunterzeichnende
"Fôrderung & Ausbau von Solarenergie in Opfikon" - Ùbenrreisung
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1. Pràsentation VBG Verkehrsbetriebe Glattal AG 0.5.0

Die Ratsprâsidentin erteilt Thomas Kreyenbûhl, VBG, das Wort fûr die Prâsen-
tation.

Manuela Bûhrer (FDP) bedankt sich fUr die guten Verbindungen und fragt nach
dem Richtwert fûr eine erhôhte Nachfrage.

Thomas KreyenbUhlerklârt, dass die Pendlerstrôme gemessen werden. Je nach
Nachfrage (ab 10 Personen) und je nach Linie werden die Fahrplâne angepasst.
Er venrueist auf die Angebotsverordnung.

Andreas Baumgartner (NlO@GLP) erkundigt sich, wie die Planung einer neuen
Bushaltestelle erfolgt.

Thomas Kreyenbûhl erklârt, dass zuerst die Erschliessung geprUft und die Fi-
nanzen abgewogen werden. Nach einer Testphase wird geprûft, ob sich die Um-
setzung bewâhrt hat.

Milena Brasi (NlO@GLP) fragt, wie die Erhebung der Auslastung erfolgt.

Thomas Kreyenbûhlerklârt, dass einzelne Busse die Auslastung (Ein-/Ausstieg)
messen kônnen. Diese Zahlen werden dann hochgerechnet und fûr die Bedarf-
splanung verwendet.

David Sichau (GrUne) erkundigt sich bezùglich der Anschaffung von neuen Bus-
sen.

Thomas Kreyenbûhl erklârt, dass ab ca. 2025 nur noch Elektrobusse ange-
schafft werden sollen. Die Busse werden im Depot geladen. Die "Batteriebusse"
haben sich gut bewâhrt und sind verhâltnismâssig gûnstiger als Oberleitungs-
busse.

2. Prâsentation Stadtrat: Regierungsprogramm 0.5.0

Die Ratsprâsidentin erteilt dem Stadtprâsident Roman Schmid das Wort fûr die
Prâsentation Uber das Regierungsprogramm.

Helen Oertli (Grûne) dankt fûr die Prâsentation und fragt nach, weshalb es kein
Handlungsfeld "Kommunikation" gibt und wie die Kommunikation in Zukunft er-
folgen wird.

Roman Schmid erklârt, dass die Kommunikation schwerpunktUbergreifend ge-
regelt ist. Das Anliegen betreffend besserer Kommunikation wird entgegenge-
nommen.

Milena Brasi (NlO@GLP) erkundigt sich, bis wann die dazugehôrige Massnah-
menliste erlassen wird.
Roman Schmid informiert, dass die Massnahmenliste in ca. 3 Monaten erlassen
werden soll.
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3. Prâsentation Stadtrafi Digitalstrategie 0.5.0

Die Ratsprâsidentin erteilt dem Stadtprâsident Roman Schmid das Wort fûr die
Prâsentation ûber die Digitalstrategie.

David Sichau (Grûne) erkundigt sich, welche weiteren Dienstleistungen es in
Zukunft online geben wird.

Roman Schmid erklârt, dass die Stadt Opfikon bereits zahlreiche Online-Dienste
anbietet. Viele neuen Dienste seien vom Bund und Kanton abhângig (z.B.eEin-
bûrgerungen).

Milena Brasi (NIO@GLP) wUnscht sich, dass die Angebote in Zukunft auch in
leichter Sprache oder in andere Sprachen ûbersetzt angeboten werden kônn-
ten.

4. Mitteilungen 0.5.0

Die Ratsprâsidentin informiert ûber entschuldigte Gemeinderâtinnen und Ge-
meinderâte.

4. I I nformation Zwei-Faktor-Authentifizieru n g
Die Ratssekretârin informiert kurz, dass das Login fûr die mobile Sitzungsvor-
bereitung ab dem 22. Juni 2023 mit einer Zwei-Faktor-Authentifizierung erfol-
gen wird. Die Anleitung wird allen Gremien zugestellt. Bei Fragen steht sie
gerne zur Verfûgung.

4.2 Rûcktritte Gemeinderatsmitglieder 0.5.0
Die Ratsprâsidentin verabschiedet Carla Louvès, die per Ende Juni aus dem
Gemeinderat austritt. Sie war seit 2022 fûr den Gemeinderat aktiv und fûr ein
Jahr Mitglieder der Geschâftsleitung. Silvia Messerschmidt bedankt sich bei
Carla Louvés fUr die Tâtigkeit im Gemeinderat und ûbergibt Geschenke.

Carla Louvés bedankt sich fûr die gute Zusammenarbeit

4.3 Anfrage Qëndresa Sadriu-Hoxha (SP) "Prâvention vor hâufigem Wech-
sel der schulischen Fachkrâfte" - Bekanntgabe 2.2.0
Die Ratsprâsidentin informiert ûber den Eingang der Anfrage von Qëndresa Sa-
driu-Hoxha (SP) betreffend Prâvention vor hâufigem Wechsel der schulischen
Fachkrâfte. Die Anfrage ist gemâss Art. 41 Organisationserlass Gemeinderat
durch den Stadtrat innert zwei Monaten nach Einreichung zu beantworten. Eine
mUndliche Behandlung der Antwort im Rat ist ausgeschlossen.

4.4 Anlrage Manuela Bûhrer (FDP) und Mitunterzeichnende "Beantragung
des "No-Littering-Labels" fûr die Stadt Opfikon" - Beantwortung 7.3.7
Die Ratsprâsidentin informiert Uber die fristgerechte Beantwortung der Anfrage
von Manuela BÛhrer (FDP) und Mitunterzeichnenden betreffend Beantragung
des "No-Littering-Labels" ftir die Stadt Opfikon durch den Stadtrat.
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Die Ratsprâsidentin verliest Wichtiges aus der eingegangenen Post, die in der
Sitzungsvorbereitu ng einsehbar war.
- SR-Beschluss und GR-Antrag Totalrevision Polizeiverordnung

Die Ratspràsidentin informiert, dass der Gemeinderatsausflug am 8. Septem-
ber 2023 stattfindet. Eine Einladung folgt.

5. Protokoll der 6. Sitzung vom 8. Mai 2023 0.5.0

Die Ratsprâsidentin erklârt, dass keine Einwânde gegen das Protokoll einge-
gangen sind und dies somit genehmigt ist.

6. Postulat David Sichau (Grûne) und Milena Brasi (NIO@GLP) und Mit-
unterzeichnende "Fôrderung & Ausbau von Solarenergie in Opfikon" -
Ûberweisung 8.3.0

Ressortvorstand Bau und lnfrastruktur Bruno Maurer erklârt, dass der Stadtrat
das Postulat entgegennimmt und sich bereits mit der Thematik beschâftigt.

Postulantin Milena Brasi (NlO@GLP) dankt dem Stadtrat fûr die Entgegen-
nahme. Sie hofft, dass ein wenig Mut gezeigt wird und allenfalls auch etwas
investiert wird.

Kevin Husi-Fiechter (SVP) ergreift das Wort. Die SVP-Fraktion unterstûtz die
Stossrichtung des eingereichten Postulates grundsâtzlich und ist am Bericht und
den darin vorgeschlagenen Massnahmen interessiert. BeiAnreizen in Form von
Fôrdergeldern sind sie derAnsicht, dass klare Rahmenbedingungen geschaffen
werden mûssen, damit diese nicht ausufern. Sie weisen darauf hin, dass bereits
heute nationale und kantonale Fôrderprogramme bestehen und alle Bùrgerin-
nen und Bûrger auch eine Eigenverantwortung tragen, Energie nachhaltig zu
beziehen, zu produzieren und den Energieverbrauch zu senken. Diese Verant-
wortung kônne und dûrfe nicht nur dem Staat ûbertragen werden. Anreize zu
schaffen sei sicherlich sinnvoll, so dûrfen die Kosten nicht ausser Acht gelassen
werden. ln diesem Sinne unterstûtze die SVP-Fraktion die Ûbenveisung des
Postulates.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Da kein Ablehnungsantrag vorliegt, gilt die Ûberweisung des Postulates
von David Sichau (Grûne) und Milena Brasi (NIO@GLP) und Mitunterzeich-
nenden "Fôrderung & Ausbau von Solarenergie in Opfikon" an den Stadt-
rat gemâss Art. 37 des Organisationserlass Gemeinderat als beschlossen.
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5. Postulat David Sichau (Grûne) und Milena Brasi (NlO@GLP) und Mitunter-
zeichnende "Fôrderung & Ausbau von Solarenergie in Opfikon"
- Ûbenrueisung 8.3.0

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 23. Mai 2023, auf Art. 37 des Or-
ganisationserlass Gemeinderat und die Diskussion im Rat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Das Postulat von David Sichau (Grûne) und Milena Brasi (NIO@GLP) und
Mitunterzeichnenden "Fôrderung & Ausbau von Solarenergie in Opfikon"
wird an den Stadtrat ûberwiesen.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- PostulanVin
- Stadtrat
- Abteilungsleiter / Abteilungsleiterin
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

Schluss der Sitzung

Opfikon, 22. Juni2023

Fûr richtiges Protokoll
Ratssekretârin:

Sara Schôni
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Protokoll geprûft: Datum

Prâsidentin:
Silvia Messerschmidt
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